

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ВЫХОДИТЬ
Еженедельно по Субботамъ.
Подписка принимается во
всехъ Почтовыхъ Конторахъ
Имперіи, въ С. П. и М. газет-
ныхъ Экспедиціяхъ и у Почт-
мейстера Криденера въ Тифл.;
Въ С.П.Б. у книгопрод. Кра-
шеникова, въ конторѣ Газ.
Кавказъ, учрежденной при кн.
маг. егона Михайл. п. въ домѣ
Католич. церкви, а въ Москвѣ
у Книгопродавца Готье.

Годовая плата,
въ Тифлисѣ 7 руб. сереб-
ра съ пересыпкою и доставкою на дому 8 р.
Полугодовая:
Съ пересыпкою и доставкою на дому 4 р.

СУББОТА 17-го ДЕКАБРЯ 1849.

СОДЕРЖАНИЕ: Высочайшие Приказы.—Указы и повелѣнія.—Приказъ Главнаго Начальника военно-учебныхъ заведеній.—Приглашеніе на пожертвованіе въ пользу бѣдныхъ вмѣсто визитовъ.—Хозяйственный замѣтки. Обзоръ статей помѣщенныхъ въ газетѣ «Кавказъ» въ продолженіе 1846, 1847, 1848 и 1849 годовъ. (Продолженіе).—Объявленія.—Прѣхавшия и выѣхавшия.

№ 51.

ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи въ С. Петербургѣ соизволило отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Ноября 19-го дня 1849 года.

Умершіе изключаются изъ списковъ. По Пѣхотѣ. Пѣхотнаго Полка: Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго, Подпоручикъ Шараповъ, отъ полученной въ дѣлѣ съ Горцами раны. По Линѣйнымъ Баталіонамъ. Черноморскаго Линѣйнаго Баталіона № 4-го Штабсъ-Капитанъ Пестовъ.

Ноября 22-го дня 1849 года.

Назначается. По Кавалеріи. Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго Полка Капитанъ Князь Зейн-Витгенштейнъ-Берлебургъ, Адъютантъ къ Главнокомандующему Отдельнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютантъ Князю Воронцову.

Переводится. По Арміи. Бывшій Себидажскій Участковый Засѣдатель, въ Шемахинской Губерніи, состоящий по Арміи Штабсъ-Капитанъ Кирловъ, въ Грузинской Линѣйній Баталіонъ № 8-го.

Ноября 25-го дня 1849 года.

Производится: На вакансіи. По Кавалеріи. Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго Полка: Изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны: Петровъ, Джемард-жидзе, Гернеке, Моисьевъ 1-й и Шидловскій. Изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны: Тутолхинъ и Тихоцкий. Изъ Прапорщиковъ въ Поручики; Шелиховъ, состоящий въ должности Адъютанта при Командующемъ войсками на Кавказской Линіи и въ Черноморіи, Графъ Менгденъ, съ утвержденіемъ въ настоящей должности, Авадовъ 1-й и Лисицкій. По Пѣхотѣ. Эриванскаго Карабинернаго Полка, изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: Нармудзъ-Вашкевичъ 1-й, Падуцевъ, Дмитревъ и Голынцевъ 2-й. Тегинскаго Пѣхотнаго Полка. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Касулинъ и Головачевъ. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: Мартыновъ, Гомзинъ, Пидашевъ и Тарасовъ. Егерскихъ Полковъ: Ставропольского: Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Терлецкій и Ещенко. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: Рудзинскій, Ильинъ и Кучковскій. Кубанскаго: Изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны: Ивановъ, Фогелевъ и Анфимовъ. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Гурчинскій, Касалевскій, Бартошъ, Якиловскій, 2-й, Свищевскій и Масловскій. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: Шестовскій, Карчаевъ, Килимъ-Огу, Малевичъ, Лукьянцовъ, а Липовскій. Дагестанскаго Пѣхотнаго Полка: Изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны: Охицинскій и Замятинъ. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики Федоровъ. Егерскихъ Полковъ: Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева, изъ Капитановъ въ Маюры: Мартыновъ, въ Кубанскій Егерскій и Давыдовъ, въ Навагинскій Пѣхотный.—Полки. Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова изъ Подпоручиковъ въ Поручики: состоящий въ должности Адъютанта 2-й Бригады 20-й Пѣхотной Дивизіи, Елагинъ, съ утвержденіемъ въ настоящей должности, и Апроръ. Самурскаго Пѣхотнаго Полка: Изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны: Ильинъ и Ватаци. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Соколовскій и Масловъ. Егерскихъ Полковъ: Тифліскаго. Изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны Судаковъ. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Сахарновъ, Кирьевъ и Шкрялковъ. Въ сравненіе съ верстами. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Чехъ-Политовскій. Ставропольского, Поручикъ Слюсевичъ, въ Штабсъ-Капитаны, со старшинствомъ съ 25 Декабря 1848 года.

Переводится. По Пѣхотѣ. Пѣхотнаго Полка: Дегастанскаго. Прапорщикъ Даниловъ 2-й въ Астраханскій Внутренній Гарнизонный Баталіонъ.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее Свое благоволеніе, 6 Резервнаго Баталіона Тифліскаго Егерскаго Полка Штабсъ-Капитану Голеву, за то, что во ввѣренной ему ротѣ, въ теченіе трехъ лѣтъ, не было бѣжавшихъ нижнихъ чиновъ.

Ноября 26-го дня 1849 года.

Назначаются. По Пѣхотѣ. Адъютантъ Кавказской Резервной Гренадерской Бригады, Эриванскаго Карабинернаго Полка Штабсъ-Капитанъ Домбровскій, Старшина Адъютантомъ въ Штабъ 21-й Пѣхотной Дивизіи, съ переводомъ въ Самурскій Пѣхотный Полкъ, на мѣсто Поручика Пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго Полка, Башкатова. Ставропольскаго Егерскаго Полка Подпоручикъ Безобразовъ, въ должность Адъютанта 1-й Бригады Кавказскихъ Линѣйныхъ Баталіоновъ, съ переводомъ въ Кавказскій Линѣйный Баталіонъ № 5-го. По Линѣйнымъ Баталіонамъ. Грузинскаго Линѣйнаго Баталіона № 3-го Поручикъ Горскій, Адъютантомъ въ 1-ю Бригаду Грузинскихъ Линѣйныхъ Баталіоновъ.

Переводится. По Линѣйнымъ Баталіонамъ. Грузинскаго Линѣйнаго Баталіона № 2 Штабсъ-Капитанъ Морозовъ, въ Пѣхотный Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго Полка.

Уволняется въ отпускъ. По Кавалеріи. Составшій по Кавалеріи и для особыхъ порученій при Отдельномъ Кавказскомъ Корпусѣ, Подполковникъ Александровъ 5-й, для излеченія болѣзни, въ города: С. Петербургъ, Москву и Орловскую Губернію, на одинъ годъ, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности и съ оставленіемъ по Кавалеріи.

ВЫСОЧАЙШИЕ УКАЗЫ.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ Всемилостивѣшіе пожалованы:

Октября въ 6-й день—въ воздаяніе за отличную храбрость и мужество, оказанные въ дѣлахъ съ Горцами въ Малой Чечнѣ въ Январѣ и Февралѣ сего года—орденомъ Св. Аны второй степени Командиръ Кизлярскаго Линѣйного Казачьаго Полка, состоящий по Кавалеріи Подполковникъ Суходольский, въ третьей степени съ бантомъ—Капитаны: Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева Полка Дохтуровъ; Адъютантъ Начальника 20-й Пѣхотной Дивизіи Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова Полка Нордштейнъ и 20-й Артиллерійской Бригады Десаэсъ; Донскаго Казачьаго № 20-го Полка Есауль Дьяконовъ; Штабсъ-Капитаны: Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева Полка Киселевъ и Ильченко и 21-й Артиллерійской Бригады Князь Кропоткинъ; Поручики: Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева Полка Святополкъ-Мирскій и 3-го Резервнаго Сапернаго Баталіона Варакомскій; Донскаго Казачьаго № 39-го Полка Сотникъ Сысоевъ и Прапорщики: Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева Полка Графъ Коскуль и Ноздрачевъ;—того же ордена четвертой степени съ надписью «за храбрость»—Навагинскаго Пѣхотнаго Полка Капитанъ Козловъ; Штабсъ-Капитанъ Тегинскаго Пѣхотнаго Полка Ксархаки; Генеральшаго Штаба Сельловъ и Старшии Адъютантъ Штаба войскъ на Кавказской Линіи и въ Черноморіи, по части Генерального Штаба Забудский; Поручики: Навагинскаго Пѣхотнаго

Полка Соболевскій; Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева Полка: Суринъ, Квятковскій и Бодановичъ; Кавказскаго Сапернаго Баталіона Кокоревъ и Подпоручикъ Навагинскаго Пѣхотнаго Полка Поперовскій.—Въ тотъ же день (6-го Октября)—въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость оказанныя въ дѣлахъ съ Горцами въ Чечнѣ въ Январѣ и Февралѣ сего года знаками ордена Св. Аны второй степени, для Мусульманъ установленными—житель деревни Новаго Юрта Маюровъ Касимъ Курумовъ и четвертой степени, съ надписью «за храбрость»—житель деревни Аксаковской, Подпоручикъ Арица-Чурмасовъ и Тагаурскаго Аллара Прапорщикъ Татарханъ Тулатовъ.—Октября въ 11-й день,—въ воздаяніе за отлично-усердную и ревностную службу,—орденомъ Св. Аны второй степени: состоящій при Отдельномъ Кавказскомъ Корпусѣ, Лейбъ Гвардіи Преображенскаго Полка Полковникъ Князь Дадіанъ 2-й, Штабсъ-Капитанъ Князь Цулукидзе и Кутаисскій Уѣздный Начальникъ, Титуларный Совѣтникъ Мачаваріани;—того же ордена третьей степени, Прапорщикъ Князь Да-діанъ.

ПРИКАЗЪ

ГЛАВНАГО НАЧАЛЬНИКА

ВОЕННО-УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНИЙ.

Въ С.-Петербургѣ. Ноябрь 7-го дня 1849 года.
Въ числѣ бумагъ въ Бозѣ почившаго Государя Великаго Князя Михаила Павловича найденъ слѣдующій, Самъ Его Императорскій Высочествомъ написанный, арагоцѣнныій для Военно-Учебныхъ Заведеній документъ:

Прошанье съ Моими дѣтьми Военно-Учебныхъ-Заведеній.

«Дѣти, отпускаю васъ на службу, Я обращаюсь къ вамъ, не такъ какъ вашъ Начальникъ, но такъ какъ Отецъ, вѣсть душевно любящій, который сѣдѣлъ за вами съ юныхъ вашихъ лѣтъ, который радовался вашимъ успѣхамъ, вашему постепенному развитію. Теперь вы выходите на по-прище жизни, жизни военной: прощаюсь съ вами, внемлите Моему совѣту: не забывайте никогда Бога, родителей вашихъ, которымъ вы должны были существовать; помните всегда, что вы одолжены нравственнымъ вашимъ существованиемъ Государю Императору, Его постолпнѣмъ къ вамъ милостямъ; Онъ съ младенчества вѣсть приэрѣлъ, Онъ вѣсть взлѣялъ, и, наконецъ, снабдилъ всѣмъ нужнымъ для новаго вашего почища. Какъ можете вы иначе заслужить столь великия къ вамъ Его благолѣянія, какъ не щадя себя ни въ какомъ случаѣ для Его службы; не забывайте, что въ Россіи, въ нашей славной Россіи, Священныи Имяна Государя и Отечества нераздѣльны, эта нераздѣльность—ваша сила, предъ которой непріятель наши всегда скрушаются и крамоль не будетъ мѣста. Военная служба, сія благородайшая служба, столько же представляетъ вамъ въ будущности славы, сколько слава на полѣ битвы для благородной души имѣеть отрады; и если участь удручила пасть на немъ, то остается память окружающей поверженаго. Но эта ли одна слава военнаго? ежечасное самоотверженіе, постоянство и гершѣніе въ трудахъ, безъ ропота, безъ устали; сколь они почтены. Достойный Офицеръ обязанъ прежде всего повиноваться Начальникамъ и наблюдать неукоснительно за исполненіемъ ихъ приказаний. Повиновеніе сіе должно быть искренно и безусловно. Помните всегда, что настоящая честь военнаго

человѣка состоять въ благородномъ поведеніи, а потому избѣгайте всякаго соблазна и не забывайте словъ Самаго Спасителя: *не введи насъ во искушение. Примите, дѣти, сіи наставленія друга; будьте увѣрены, что вблизи и издалека онъ всегда будетъ слѣдить за вами; во всѣхъ вашихъ нуждахъ, или если вамъ нуженъ будетъ добрый совѣтъ, обращайтесь всегда къ нему, какъ къ вѣрному пристанищу. Прощайте, да благословитъ васъ Господь Богъ и да подкѣнитъ на лѣла великія. За Богомъ молитва, за Царемъ служба никогда не пропадаютъ.*

По Высочайшему Государю Императора повелѣнію объявляю о семъ въ общее свѣдѣніе по Военно-Учебнымъ Заведеніямъ и предписываютъ раздать по экземпляру сего приказа каждому изъ воспитанниковъ.

Да уразумѣютъ они какъ глубока была къ нимъ любовь Августѣйшаго ихъ Отца; да употребятъ они все усилия, чтобы быть всегда достойными тѣхъ высокихъ совѣтовъ, съ которыми обращается къ нимъ великая и нѣжная душа незабвенаго ихъ Благодѣтеля,

Подпись: Генералъ-Адъютантъ
«АЛЕКСАНДРЪ.»
(Р. И.)

Государь Императоръ, обращая особенное вниманіе на отличные подвиги, храбрость и мужество, оказанные полками и Артиллерию Войска Донскаго, въ продолженіе войны въ пынѣшнемъ году съ мятежными Венграми, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать войску сему, въ память достославнаго участія его въ этой войнѣ; Георгиевское Знамя при особой Грамматѣ, удостоеніи Его Величества подписания въ 26-й день сего Ноября.

КАВКАЗЪ.

Правленіе Женскаго Благотворительного Общества Св. Нины, приглашаетъ всѣхъ желающихъ замѣнить исполненіе всѣхъ обычныхъ праздничныхъ визитовъ на день Нового года, небольшимъ пожертвованіемъ для оказанія пособія бѣднымъ. Въ Канцеляріи Князя Намѣстника находится особая книга, въ которую желающіе могутъ записаться. Имена пожертвователей будутъ вслѣдъ за симъ объявлены въ газетѣ «Кавказъ» и визиты, которые они должны были сдѣлать, будутъ сочтены чрезъ то исполненными.

Такимъ образомъ обычай приличія соединится съ благотворительнымъ дѣломъ.

ОБЗОРЪ

статей помѣщенныхъ въ газетѣ «Кавказъ» въ продолженіе: 1846, 1847, 1848 и 1849 годовъ.

(Продолженіе.)

Переходя къ обзору статей относящихъ къ Закавказью, сблюdemъ порядокъ принятой нами въ обозрѣніи дѣятельности газеты въ отношеніи сѣверной стороны Кавказа, т. е. перечтемъ, что сдѣлано для объясненія каждого племени составляющаго народонаселеніе края. Но прежде того приведемъ статьи разматривающіе цѣлое Закавказіе.

Статьи: *объ источникахъ свѣдѣній о Каеказѣ* (80) содержать въ себѣ указаніе на всѣхъ писателей оставившихъ сочиненія касающіяся до Кавказа, древнихъ и новыхъ, съ поименованіемъ тѣхъ книгъ, въ которыхъ заключаются эти свѣдѣнія, на какихъ языкахъ они написаны и гдѣ изданы. Это руководство къ подробному изученію страны, преимущественно въ историческомъ отношеніи, — составляетъ весьма полезный трудъ. *Хозяйственный очеркъ Закавказскаго края* (81), обнимаетъ почти всю южную сторону Кавказа: въ топографическомъ отношеніи: гдѣ обозначена сѣть горъ покрывающихъ перешеекъ между морями Каспійскимъ и

Чернымъ, образовавшіяся оттого равнины, ихъ пространство, почва, значеніе въ хозяйственномъ отношеніи и мѣстная произведенія природы; въ климатическомъ — показаны естественные причины разницы температуры, влажности или сухости атмосферы и влияние ея на производительность почвы на разныхъ высотахъ; а также и сношеніе климата и почвы къ произведеніямъ природы и самому здоровью обитателей; въ отношеніи народонаселенія, заключающемъ въ себѣ: *очеркъ истории Закавказья, о племенахъ обитающихъ въ Закавказье, о нынѣшнемъ и прежнемъ населеніи Закавказья; въ отношеніи состояния сельской промышленности и скотоводства за Кавказомъ*, гдѣ изчислено пространство земель воздѣланныхъ и неудобныхъ, показано въ цифрахъ состояніе земледѣлія, садоводства и другихъ отраслей промышленности во всѣхъ ихъ видахъ; потомъ показано состояніе скотоводства всего края. Рядъ этихъ статей, помѣщенныхъ въ газетѣ *Кавказъ* составилъ цѣлую книгу, драгоценную для изученія края, по богатству большей части неоспоримыхъ данныхъ и полезныхъ соображеній. Статьи эти, безспорно стоятъ въ ряду лучшихъ, украшившихъ газету въ продолженіе четырехлѣтняго ея существованія. — Мы уже выше упоминали о статьѣ сюда относящейся: *Происхожденіе племенъ населяющихъ нынѣшній Закавказскія провинции* (82), гдѣ указаны остатки древнихъ племенъ, теперь населяющихъ восточную и южную части Кавказа. Въ статьяхъ: *О состояніи водопроводовъ за Кавказомъ* (82) исчислены канавы дѣйствующія и не дѣйствующія, какія мѣста орошаются и орошали и какое число жителей пользовались водою оныхъ; въ другой: *Водопроводы въ Закавказскомъ краѣ* (83) объяснено: какую важность составляетъ ирригация для сельской промышленности края, значение въ этомъ отношеніи Гогчанскоаго озера, и что сдѣлало Правительство для ирригаций цѣлааго края. Въ статьѣ: *О состояніи рабочаго класса въ Закавказье* (84), разматриваются причины бѣдности рабочаго класса въ мусульманской и христіянской частяхъ края, несмотря на богатство и обилие произведеній природы; и что усиленіе производительности продуктовъ съ открытыемъ имъ сбыта, могло бы легко вывести ихъ изъ этого положенія, тѣмъ болѣе, что этому способствовалъ бы избытокъ чернорабочаго класса; показано количество вспомогательнаго класса рабочихъ, изъ Осетинъ и Лезгинъ, на зиму спускающихся съ горъ на долины и ихъ состояніе. Въ статьѣ: *Объ измѣненіяхъ торговой системы Закавказомъ* (85), прослѣжены измѣненія сдѣланные Правительствомъ съ 1803 года въ торговыхъ тарифахъ по здѣшнему краю и показаны слѣдствія оныхъ на промышленность и торговлю Закавказья; а также изложены вѣкоторыя соображенія на счетъ дальнѣйшихъ измѣненій по этому предмету. — Сюда же относятся: *общее обозрѣніе хода торговли по Закавказскому таможенному округу* (86), изъ официальныхъ свѣдѣній и ежегодно печатаныхъ въ газетѣ *Кавказъ*; и о движеніи Трапезондской торговли (87). Кромѣ того, въ *Кавказѣ* печатались ежемѣсячно краткія вѣдомости о ходѣ торговли по краю. Въ замѣчаніяхъ о сельскомъ хозяйстве въ Закавказскомъ краѣ: I. *Овцеводство* (88) изложено состояніе въ краѣ этой главнѣйшей отрасли сельской промышленности и показаны результаты улучшеннаго овцеводства отъ тонкорунныхъ овецъ, выведенныхъ раскольниками изъ Новороссійскаго края. II. *Табаководство* (89), преподаны различныя наставленія для рощенія и обработки американскаго табака въ здѣшнемъ краѣ. — Къ числу статей обнимающихъ цѣлыи Закавказскій край, должно отнести подробное изложеніе успѣха чрезвычайно важной мѣры принятой Правительствомъ для определенія границъ поземельной собственности, столь тѣсно связанныхъ съ развитіемъ и упрочненіемъ народнаго благосостоянія — это *мережеваніе въ Закавказскомъ краѣ* (90). Сюда же принадлежатъ *Замѣчанія на барометрическія измѣренія* Д. Коленати (91), въ отношеніи неѣрности его вычисленій высотъ, вѣкоторыхъ частей г. Тифліса и горы Казбека.

Перейдемъ къ статьямъ относящимъ къ отдельному описанію народовъ и земель южной стороны Кавказскаго хребта. — По восточному берегу

Чернаго моря, начиная отъ Апани, живутъ племена Альге, вошедши въ обзоръ Кавказа, Далѣ, Абхазцы, — для описанія которыхъ не явилось ни одной статьи, коомъ небольшого очерка: *Генуэзскій храмъ въ Драндахъ* (92), въ которомъ описаны руины храма и вѣкоторые обычай и обряды Абхазцевъ, свидѣтельствующіе о благоговѣніи ихъ къ памятнику христіянства нѣкогда ими исповѣдываемому, — *Сванетія* (93), подъ этимъ заглавіемъ собраны, изъ различныхъ источниковъ, любопытныя свѣдѣнія о вольной Сванетіи въ отношеніи правовъ, обычаевъ вѣрованій и предразсудковъ народа дикаго, мало извѣстнаго, живущаго въ мѣстахъ самыхъ возвышенныхъ на Кавказѣ и трудно доступныхъ; указаны также слѣды бывшаго нѣкогда среди его христіянства. *Очеркъ равнинъ Риона, Хопи и Итура* (94), представляетъ живописную картину мѣстности на пространствѣ теченія по долинѣ этихъ рекъ, богатство растительнаго царства на ней и положеніе обитателей онай. *Страница изъ исторіи Грузіи XVII вѣка* (95), разлагивается одну только кровавую сцену изъ долговременной драмы, которой Мингрелія, Гурія и Имеретія постоянно служили театромъ. *Происшествія сопровождавшія присоединеніе Мингреліи къ Россіи* (96), служить продолженіемъ этой картины, но уже более смѣгченной сильнымъ вліяніемъ Россіи и наконецъ, совершенно успокоенчной впослѣдствіи *Некрологія Князя Левана Дадіана* (97), представляется дальнѣйшій исторический ходъ событий въ Мингреліи, жизнь этого достойнаго уваженія владѣльчаго князя и наконецъ, въ поминкахъ надъ прахомъ его (98), изображены чувства скорби народа оплакивающаго смерть его. Чума (99), представляется черты изъ жизни и въ особенности одинъ изъ человѣколовивыхъ подвиговъ Князя Левана Дадіана. Эти три послѣднія статьи и четвертая: *Замѣтки на пути въ Мингрелію* (100), даютъ вѣкоторыя понятія о бытѣ, нравахъ и обычаяхъ Мингрельцевъ настоящаго времени.

Гурія выпала въ удѣль много статей по части исторіи, этнографіи и разныx путевыхъ замѣтокъ. *Шарденъ и его путешествіе по Грузіи* (101), знакомить съ исторію этой страны съ XVII вѣка и вмѣстѣ съ тѣмъ, критическая оцѣнка указываетъ на недостатки сочиненія этого путешественника, происшедшіе отъ образа понятій европейца на бытѣ и нравы азіатцевъ. *Краткій исторический обзоръ Гуріи со временемъ поступленія ея въ подданство Россіи* (102), въ этой любопытной статьѣ брошенъ бѣглый взглядъ на события совершившіяся въ Гуріи со времени отпаденія ея отъ Грузіи, съ XV вѣка, потомъ сношенія ея съ Россіею съ XV, вѣка и наконецъ, подробно рассказы происшествія съ 1804 по 1826 годъ, т. е. по смерть Мамія Гуріела. Въ статьѣ: *о сословіяхъ въ Гуріи* (103), подробно обозначены раздѣленія народа въ прежнее и настоящее время на сословія, съ отношеніями ихъ между собою, а также законами и обычаями, предоставляемыми каждому извѣстнаго права. *Сцена изъ минувшаго въ Гуріи* (104), служить дополненіемъ къ краткому историческому обзору Гуріи — въ формѣ рассказа поясняетъ подробно одинъ эпизодъ этого обзора. Слѣдующія статьи: изъ *Записокъ о Гуріи* (105) и: *Новый годъ и другие обряды у Гурійцевъ* (106) — содержать въ себѣ описание обрядовъ и обычаевъ Гурійцевъ при разныхъ случаяхъ; а статьи: *Попѣдка изъ Тифліса въ Николаевъ* (107), *Николаевъ Поти и Редутъ-Кале* (108), *Путевые Записки по Гуріи* (109) и *Путешествие отъ Одессы до Тифліса* (110) — заключаютъ въ себѣ различные впечатлѣнія путешественниковъ по этой странѣ, ихъ замѣчанія о нравахъ, бытѣ жителей и указанія на примѣчательности страны.

Исторія Имеретіи не заняла еще отдельнаго мѣста въ Кавказѣ и только вѣкоторый ея событія, прикоснувшись къ происшествіямъ сопредѣльныхъ странъ — описаны отрывками. Сюда относится рѣчь *произнесенная при получении Имеретіи*

- (92) № 8, 1846 г. Саблина.
- (93) № 44, 1846 г. Константина.
- (94) № 6, 1847 г. Константина.
- (95) № 43, 1849 г. Сливицкаго.
- (96) № 24, 1849 г. Константина.
- (97) № 21, 1847 г. Потоцкаго.
- (98) № 39, 1846 г. Константина.
- (99) № 11, 1849 г. Потоцкаго.
- (100) № , 1847 г. Евлаховъ.
- (101) № 32, 1849 г. Сливицкаго.
- (102) № 49, 1846 г. Тришаковскаго.
- (103) № 40, 1847 г. Тришаковскаго.
- (104) № 1 и 2, 1848 г. Мелешко.
- (105) № 48, 1847 г. Мелешко.
- (106) № 27, 1848 г. Накашидзе.
- (107) № 5, 1846 г. Соковнина.
- (108) № 19, 1847 г. Мелешко.
- (109) № 7, 1849 г. Мелешко.
- (110) № 12, 1849 г. Вышеславцева.

(80) № 27, 28, 1847 г. 5, 6, 24, 25, 26, 35 и 36, 1848 г. Токарева.

(81) № 51, 1846 г. 7, 8, 10, 1847, 22, 23, 1848 г.

ретинскимъ царемъ Соломономъ Высочайшей грамоты (111) и о жезльныхъ вратахъ хранящихся въ Гелатскомъ монастырь (112). Въ некрологіи князя Сехнія Пулукидзе (113) показаны заслуги одного изъ почетнейшихъ лицъ Имеретіи. Статья: *Тбибульскія копи каменнаю углія* (114), вічказывається во всей обширности одинъ изъ главнейшихъ источниковъ богатства Имеретіи. Углекислый гасъ въ Раиль (115), въ другомъ отношеніи свидѣтельствуетъ о разнообразіи и богатствѣ даровъ природы въ Имеретіи. Попъздка: въ Кударское ущелье и въ Джеручский монастырь (116), знакомить съ нѣкоторыми мѣстностями и жезльнымъ руднымъ промысломъ Имеретіи. Письмо изъ Кутаиса (117) содержитъ въ себѣ описание приема въ г. Кутаисѣ Г. Намѣстника Кавказского, и вмѣстѣ съ тѣмъ, знакомить съ тѣми успѣхами, въ общественной жизни, какіе Кутаисъ окажалъ въ послѣднее и короткое время.

Попъздка въ Боржомъ, Ахалцыхъ и Сафарской монастырь (118) знакомить читателей съ примѣчательностями дороги Боржомского ущелья, съ памятниками уцѣльвшими еще въ Ахалцыхъ и наконецъ,—съ Сафарскимъ монастыремъ, прекраснейшимъ изъ зданій оставленныхъ здѣсь древнимъ христианствомъ. Описание: *Аббасъ Туманскихъ* (119) и *Боржомскихъ минеральныхъ водъ* (120) даютъ понятіе о цѣлебныхъ свойствахъ этихъ водъ весьма примѣчательныхъ въ медицинскомъ отношеніи. Спускъ по Курѣ (121) сообщаетъ нѣкоторыя подробности о бытѣ жителей Сурама и обѣ однай изъ главнейшихъ отраслей мѣстной промышленности—о сплавѣ лѣса по Курѣ изъ Боржома до Тифлиса и описание рѣки на этомъ пространствѣ. Чобисхеви (122), разсказъ заимствованный изъ легенды Боржомского ущелья.

Въ отношеніи Грузіи *Кавказъ* разработалъ многое. По части исторіи находимъ: *Статистическія очерки Грузинскихъ династій* (122), въ которыхъ поименованы всѣ цари: I. Карталинскіе: 1-я династія Картлосиды съ 302 г. до Р. Х. и до 182 г. по Р. Х. 2-я династія Неброшиды съ 162 г. до Р. Х. до 33 г. по Р. Х. 3-я династія Арзациды съ 93 — 33 г. до Р. Х. по 186 — 265 по Р. Х. 4-я династія Хосроиды съ 265 г. по 187 г. по Р. Х. 5-я династія Барагатиды съ 275 — 787 г. до 1801 по Р. Х. а) чисто Барагатиды съ 575 г. до 994 г. по Р. Х. б) Абхазо Барагатиды съ 1008 г. до 1750 г. по Р. Х. в) Кахетинскіе Барагатиды съ 1688 г. до 1801 г. по Р. Х. II. Кахетинскіе: 1-я династія Корикозы и цари Кахетіи съ 790 г. до 1105 г. по Р. Х. 2-я династія Барагатиды съ 1466 до 1744 г.—III. Имеретинскіе: 1-я династія: Абхазцы съ 730 г. до 1014 г. 2-я династія Барагатиды съ 1259 г. до 1815 г.—IV. Самцхе или Саатабагскіе Атабеги съ 1285 г. до 1744 г.—V. Мингрельскіе: 1-я фамилия неизвѣстная съ 1323 г. до 1691 г. и 2-я Чикованозы съ 1710 г. до настоящаго времени.—VI Гурійскіе съ 1483 г. до 1826 г.—Вообще эти очерки представляютъ большее пособіе занимающимся исторіею Грузіи. Краткое изображеніе религіозного быта народовъ Грузинско-Мингрельскаго племени, въ эпоху всемирного язычества (124), въ этой статьѣ, авторъ, ссылаясь на лѣтописца, утверждительно говоритъ, что царь Фарнаозъ первый подчинилъ Грузинъ учению Зороастра и излагаетъ нѣкоторыя основанія этого ученія и его направление. Тотъ же авторъ въ статьѣ: *Обширность и военные силы въ Грузіи въ правление царей первыхъ двухъ династій* (125), ссылаясь на различныхъ древнихъ писателей, изображаетъ Грузинъ, какъ страшныхъ вонтелей на берегахъ Ефрата еще до Рождества Христова и при царѣ Фарнаозѣ, уже владѣвшихъ Мингрелию и другими народами; ссылаясь на Виргилія, Горация и Лукана описываетъ ихъ воинственный характеръ, образованіе военныхъ силъ, одежду воиновъ, вліяніе Грузинъ на события того времени и знаменитѣшіе битвы одержанные ими. Объ основныхъ физическихъ силахъ, внутреннемъ союзѣ и благосостояніи Грузии въ правление царей первыхъ двухъ династій (126) авторъ обозначаетъ границы царства Грузинскаго того времени; по сви-

дѣтельству древнихъ географовъ изчисляется предметы промышленности древнихъ Грузинъ, сословія составлявшія народъ и наконецъ, главнейшія города славившіяся архитектурою, изяществомъ и богатствомъ зданій. Краткое обозрѣніе главнейшихъ причинъ паденія Грузинскаго царства (127), представляетъ слѣдствіе перехода народа отъ язычества въ христианство и быстрое развитіе иночества; потомъ религіозные войны Грузинъ съ Персами и Аравитянами и общее воинственное направленіе разрушаютъ промышленность; безпрерывныя военные усиленія, не только для защиты отечества, но и въ отдалѣнѣйшихъ странахъ Азіи, где цвѣть дворянства гибъ безвозвратно, а между тѣмъ, правительство, теряя людей въ этихъ походахъ, ослаблялось внутри увеличенiemъ числа подвластныхъ церкви, четверть государственныхъ доходовъ платившихъ духовенству. Такимъ образомъ, отъ этой и другихъ причинъ способы казни совершенно обезсиленные, народъ и дворянство раздираемые междуусобіями, безнадѣяльны,—не могли противостоять послѣднему нашествію Ага Магомета Хана и самостоятельность Грузіи должна была бы рушиться—но, помутному предвидѣнію послѣднихъ ея царей,—она слилась только съ могущественною елиновѣрою Державой. — Обзоръ сношеній Русскихъ царей съ Грузинскими, по русскимъ документамъ (128), указываетъ на всѣ посольства русскія и грузинскія, начавшіяся съ 1492 года, на цѣль и лица составлявшія эти посольства, съ любопытными замѣтками русскихъ пословъ о народахъ и событияхъ странъ ими проѣханныхъ. Материалы для Грузинской исторіи (129), представляютъ акты и свѣдѣнія о внутреннихъ волненіяхъ готовившихся потрясти престолъ Царя Ираклія.

Материалы для исторіи 1796 года (130), заключаютъ въ себѣ важныя подробнѣости относящіяся до нашествія Ага Магомета Хана на Тифлисъ. Вступление на престолъ Грузинскаго Царя Георгія XIII (131), заключаетъ въ себѣ любопытныя свѣдѣнія о происшествіяхъ сопровождавшихъ воцареніе послѣдняго царя Грузіи и эти подробности, доселѣ неизвѣстно гдѣ бы сохранились письменно—собраны изъ словесныхъ разсказовъ очевидцевъ, заслуживающихъ полной вѣры. Погребальные обряды послѣднихъ царей Грузіи (132), заключающіе въ себѣ подробности церемоніала этого обряда. Въѣзъ царицы Тамары (133), написанный по поводу напечатанія въ газетѣ повѣсти Замокъ Вардзыхе (134), въ которой историческая канва не совершило вѣриа, содержитъ въ себѣ легкій очеркъ грузинской литературы и возраженія на планъ и идею разсказа: замокъ Вардзыхе. Памятники письменности Грузіи (135), здесь перечтены вѣсъ книги и рукописи сохранившихся въ Грузіи отъ древнихъ временъ, какъ оригинальныхъ, такъ и переводныхъ съ азіатскіхъ языковъ сочиненій. Результаты путешествія Академика Броссе по Грузіи (136), служащіе вѣрнымъ указаніемъ на всѣ памятники грузинскаго народа, доселѣ сохранившихся и которые могутъ и уже бросили свѣтъ на нѣкоторыя темныя эпохи исторіи всей западной части Закавказья.

(Оконч. 95 слѣд. №)

- (127) № 10, 1848 г. Кн. Баратова.
- (128) № 48, 1846 г. Академ. Броссе.
- (129) № 34, 1846 г. Кн. Нацаванова.
- (130) № 24, 1849 г. Извлечено изъ Кизлярскаго Архива.
- (131) № 33, 1846 г. Константикова.
- (132) № 6, 1849 г. Извлечено изъ Тифлиск. Вѣстника.
- (133) № 33, 1846 г. Кипiani.
- (134) № 30, 1846 г. Майсурова.
- (135) № 26, 1849 г. Кн. Баратова.
- (136) № 40, 1849 г. Академика Броссе.

ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ЗАМѢТКИ.

I. Объ устройствѣ ледниковъ въ Сѣверной Америкѣ и Китаѣ.

Въ Тифлисѣ лѣдъ составляетъ важную потребность и торговлю; лѣтомъ пудъ лѣда стоитъ рубль серебромъ, а въ Августѣ и Сентябрѣ уже невозможно достать лѣда ни за какія деньги. Это должно приписать дурному устройству ледниковъ и потому редакція *Кавказа* сочла нужнымъ сообщить своимъ читателямъ способъ устройства ледниковъ, въ которыхъ лѣдъ легко сохраняется по два года, въ странѣ гораздо жарчайшей нежели Тифлисъ.

Съ тѣхъ поръ, какъ лѣдъ сдѣлался предметомъ всеобщаго потребленія, сохраненіе его должно обратить на себя вниманіе хозяевъ. Сѣверо-Американцы въ искусствѣ устроивать ледники, сохранять лѣдъ и развозить его по всему свѣту давно превзошли всѣ народы и ихъ торговля лѣдомъ доставляетъ важныя выгоды государству. Вотъ почему и намъ въ Россіи не худо поучиться у нихъ этому искусствству. Въ Сѣверной Америкѣ изъ многолѣтнихъ наблюдений и опытовъ убѣдились, что успѣхъ въ сохраненіи лѣда наиболѣе зависитъ отъ сухости воздуха, отъ тща-

тельной осушки мѣста и отъ свободной безпрепятственной вентиляціи. Они не считаютъ полезнымъ устраивать ледникъ подъ землею и считаютъ вреднымъ садить деревья около ледниковъ для защиты ихъ отъ солнца, потому, что тѣнистые деревья привлекаютъ сырость, а отъ сырости, какъ опыты показали, лѣдъ таетъ въ десять разъ скорѣе, чѣмъ отъ знойнаго вѣтра или отъ солнцепека. Американцы не одобряютъ также ледниковъ, стѣны которыхъ сдѣланы изъ земли, ибо земля держитъ въ себѣ сырость и вмѣсто того, чтобы сохранять лѣдъ, способствуетъ къ таянію его. Сѣдоватально, ледникъ можетъ быть устроенъ на открытомъ сухомъ мѣстѣ, гдѣ бы вѣтеръ могъ свободно проходить. Ледникъ долженъ быть наполненъ большими кусками, или глыбами льда: чѣмъ куски больше, тѣмъ дольше лѣдъ будетъ держаться. Ледникъ устроивается изъ дерева, изъ бревенъ, и обшивается досками. Между обшивкою и строеніемъ набиваются опилками или корюю съ кожевенныхъ заводовъ. Такіе ледники, устроенные надъ землею, можно видѣть въ Рокландѣ на берегахъ Гудсона, въ Венчамѣ, близъ Салема, въ Массачусетѣ и также въ Нью-Йоркѣ, гдѣ всѣ общественные ледники такъ построены.

Дешевѣйший способъ постройки хорошихъ ледниковъ въ Сѣверной Америкѣ есть слѣдующій: поставить столбы изъ бревенъ въ 7 вершковъ толщиной и аршина четыре винтины, забрать стѣны толстыми досками внутри и снаружи и пространство между досками набить опилками или сухою дубильною корюю, остающейся на кожевенныхъ заводахъ, или толченымъ древеснымъ углемъ; все это покрыть высокую кругую кровлею, не менѣе 45° крутизны, изъ жердей или негодныхъ брусьевъ и закрыть соломеною крышею отъ 7 до 9 вершковъ толщиной. Поль на поверхности земли долженъ быть деревянный изъ досокъ или брусьевъ, не плотно сложенныхъ, чтобы дать свободный стокъ водѣ по растаившаго льда. Поль поломъ полезно вырыть яму и, если удобно, сдѣлать изъ ямы стокъ въ рѣчку, прудъ, или другое низкое мѣсто. Ширина строенія должна быть не менѣе 4, а длина 9 аршинъ съ шестью столбами. Двери должны быть двойныя съ 7 вершками разстояніемъ между дверями. Сверхъ этого полезно сдѣлать еще въ обѣихъ дверяхъ отверстіе съ опускною дверцою въ ролѣ форточки, которую въ хорошую сухую погоду открывать, чтобы насквозь прудило; отверстія эти въ сырую погоду должны быть плотно закрываемы.

Прежде чѣмъ наполнять ледникъ льдомъ, поль покрываютъ соломою вершковъ на 7 толщину. На эту солому кладутъ кабаны льда зимою, когда лѣдъ уже довольно толстъ. Глыбы льда срубаютъ вершковъ 14 длиною и шириной и кладутъ ихъ плотно рядами одинъ на другой, какъ кирпичи въ строеніи, дабы ни солнце, ни воздухъ не проникали въ массу, и когда ледникъ наполненъ до верха, то лѣдъ покрываютъ толстымъ слоемъ опилокъ. При кладкѣ льда, если окажутся отверстія, ихъ забиваютъ мелкими кусками, чтобы вся масса лежала плотно.

Однъ американскій путешественникъ, бывшій недавно въ Китаѣ, на берегахъ рѣки Нинг-по, въверхъ отъ города Шангаї описываетъ устройство ледниковъ такъ: на лѣвомъ берегу рѣки Нинг-по я осматривалъ въ первый разъ устроенные тамъ въ 1843 г. ледники и думалъ тогда, что такое устройство весьма несовершенно, но послѣ уѣхалъ въ прогнивомъ, ибо лѣдъ въ нихъ держался превосходно въ теченіи 14 мѣсяціевъ. Городъ Нинг-по, какъ извѣстно, находится подъ 30° сѣверной широты, на обширной равнинѣ. Ледники устроены по берегу рѣки, почти въ центрѣ долины и подвержены полному дѣйствію падающихъ лучей солнца, которое действуетъ несравненно сильнѣе, чѣмъ въ Европѣ. Въ Нинг-по небо всегда ясно и солнце не только печеть, но жжетъ, такъ что Европейцы сюда могутъ выносить такой климатъ.

Дно ледниковъ находится на поверхности земли, имѣетъ 60 футъ длины и 24 фута ширины. Стѣны, вышина въ футъ, весьма толсты и сложены изъ глины съ камнями. Двери сдѣланы съ одной стороны, а съ другой устроены спускъ или наклонная плоскость для опускания льда. Крыша весьма высокая изъ бамбуковыхъ тростей, покрытыхъ толстымъ слоемъ соломы; крыша эта опускается почти до земли и издали похожа на стогъ сена. Такого простаго устройства ледники сохраняютъ лѣдъ и гдѣ же?—въ Китаѣ Китайцы мастера на выдумки и изъ всего умѣютъ извлекать пользу. Вокругъ ледника устроена низкая, ровная поляна. Зимою, до наступленія морозовъ, Китайцы наводняютъ эту поляну; вода, замерзнувъ, даетъ имъ средство имѣть лѣдъ подъ самаго ледника. Въ началѣ весны они всенакидаютъ эту поляну и сбѣтываютъ на ней ристь; вода, вытекающая изъ ледника, проводится для увлажненія рисового поля. Въ ледникѣ лѣдъ покрываетъ толстымъ слоемъ соломы. Этимъ способомъ Китайцы съ малыми издержками имѣютъ средство хранить лѣдъ для сбереженія, въ теплое время года, рыбы и другихъ припасовъ. Послѣ того мнѣ однократно случалось видѣть такіе ледники въ другихъ мѣстахъ Китая, какъ то: въ Чусанѣ, въ Шангаї, и вездѣ удивлялся удобству этихъ построекъ. Въ 1845 году зима была весьма легкая, почти безъ морозовъ, такъ что лѣда нельзѧ было достать, но эти ледники столько сохранили прошлогоднаго лѣда, что его доставляли для домашнаго обихода жителей. Такимъ образомъ лѣдъ хранился почти два года.

Американцы уверяютъ, что лѣдъ можно хранить просто на землѣ, которая бы имѣла стокъ для воды; для сего, сложивъ плотно лѣдъ, должно покрыть его толстымъ слоемъ соломы отъ 1½ до 2-хъ аршинъ толщиной.

Искусственное размноженіе рыбъ.

Хотя у насъ въ краѣ, почти во всѣхъ горныхъ потокахъ есть много форелей, а въ Гогчинскомъ озере и лакъ форель, но завсѣмъ тѣмъ, любопытно и не безполезно было бы для Тифлиса, повторить и у насъ ниже предлагаемый опытъ искусственного размноженія рыбъ.

Извѣстно, что рыба обыкновенно мечеть икрю еще неоплодотворенную самцомъ и что для оживленія яичекъ необходимо, чтобы ихъ коснулась жидкость, испускаемая самцомъ. По этому огромное количество икры остается неоплодотворенію отъ разныхъ случайностей; чтобы отвратить эту потерю, гг. Катрефажъ и Голдстейнъ производили, во Франціи разные опыты искусственного оплодотворенія рыбьей икры. Опыты эти оправдались самымъ блестящимъ образомъ на практикѣ, двумя рыболовами Вогезского департамента, близъ Ремиремонта. Замѣтившисъ, что форель-самка, во время метанія икры, (это бывало тамъ въ Нолбрѣ) обыкновенно тросткой

(111) № 22, 1846 г. изъ официальныхъ свѣдѣній.
 (112) № 16, 1847 г. Броссе.
 (113) № 18, 1848 г. Цвѣткова.
 (114) № 11, 1847 г. Абиха.
 (115) № 25, 1846 г. Е. Вилемъ.
 (116) № 39, 1849 г. Переваленки.
 (117) № 45, 1848 г. А. И.
 (118) № 39, 1846 г. Константинова.
 (119) № 15, 1846 и 43, 1848 г. Переваленко.
 (120) № 15, 1846 г. Переваленко.
 (121) № 24, 1848 г. Константинова.
 (122) № 47, 1848 г. Константинова.
 (123) № 25, 1847 г. и № 26, 1847 г. Академика Броссе.
 (124) № 33, 1847 г. Кн. Баратова.
 (125) № 35, 1847 г. Кн. Баратова.
 (126) № 41, 1847 г. Кн. Баратова.

частью тѣла по песчанному дну рѣки и тѣмъ по немногу выжимаетъ изъ себя икру, и что она въ это время бываетъ какъ бы сонная и удобно ловителя—они вздумали добывать и оплодотворять икру слѣдующимъ искусственнымъ образомъ.

Поймавъ двухъ форелей, самца и самку, они легкимъ покиданіемъ заставили послѣднюю выпустить изъ себя икру въ большую банку съ чистою рѣчною водою и слоемъ мелкаго рѣчного песка. Потомъ взяли самца и выдавивъ изъ него молоки, влили ихъ въ банку съ икрою, и взболтавъ легонько воду, привели икру въ прекрасное съ молоками. Послѣ этой простой операции, банка была бережно опущена на дно рѣки, въ безопасное мѣсто, и оставлена тамъ въ покоѣ до весны. Въ Мартѣ слѣдующаго года ее вынули изъ рѣки, и рыболовы съ радостю увидѣли, что вмѣсто икры, она была наполнена безчисленнымъ множествомъ молодыхъ рыбокъ. Опять это было повторено нѣсколько разъ всегда съ одинакимъ успѣхомъ, и теперь остроумные открытели этого способа (по имени Gehin и Reny) имѣютъ уже особое заведеніе, гдѣ они воспитываютъ отъ 5—6 миллионовъ молодыхъ форелей, вѣсомъ отъ $\frac{1}{4}$ до $\frac{1}{2}$ фунта каждая, и сбываютъ ихъ весьма выгодно.

Открытие это возбудило во Франціи и другой вопросъ: нельзя ли, подобнымъ же образомъ, возобновлять истощавшися устрицовая ловля или заводить новыя, словомъ нельзя ли «ельти» устрицы, подобно рыбамъ. Вопросъ этотъ имѣетъ особую важность для народа населенія сѣверныхъ береговъ Франціи снискавшихъ прониктаніе отъ ловли устрицъ и газета «La Presse» приглашаетъ парижскихъ гастрономовъ открыть полиску для производства онытовъ по этому предмету въ большомъ видѣ. Мысль этого открытия принадлежитъ также г. Катрефажу, который первый обратилъ вниманіе на возможность ручного разведенія рыбъ, и основана главнѣйше на недавнемъ опыте г. Бланшара, доказавшаго, что устрицы имѣютъ раздѣльные полы и следовательно могутъ быть оплодотворены искусственнымъ образомъ, подобно рыбѣ, хотя конечно это будетъ затруднительне по образу жизни устрицъ, въ морѣ на значительной глубинѣ.

Китайское растительное сало.

Сѣмена китайского растенія «*Stillingia sebifera*» заключаютъ въ себѣ жиное масло, изъ которого Китайцы дѣлаютъ свѣчи. Сѣмена эти собираются въ Ноябрѣ и Декабрѣ; ихъ кладутъ въ деревянные цилиндры съ продыриваннымъ дномъ, и ставятъ на решетку, покрывающую котель съ кипяткомъ, такъ, чтобы горячіе пары прошли въ сѣмена и расточили заключающійся въ нихъ жиръ: чрезъ 10 минутъ ихъ высыпаютъ въ каменную ступку и толкнутъ каменнымъ же пестомъ. Полученную массу выкладываютъ на сито, подогреваемое парами, даютъ жиру стечь въ особой сосудѣ, и оставшийся жиръ въ зернахъ жиръ выжимаютъ. Этотъ жиръ или масло, зеленоватаго цвета, распускается при 22° Р. и употребляется на выѣлку свѣчей и мыла.

(Т. В. Им. Эк. Об.)

Объявленія.

КАВКАЗСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

на 1850 годъ, вышелъ изъ печати и раздается Гг., подписавшимся. Желающие приобрѣсти покупкою Календарь, могутъ обратиться съ требованиями въ Канцелярію Г. Намѣстника Кавказскаго. Цѣна экземпляра одинъ руб. сереб. Гг. иногородные прилагаются на пересылку за одинъ фунтъ.

Въ домѣ занимаемомъ Генераломъ Рербергомъ продаются разныя экиажи.

ПРИѢХАВШІЕ и ВЫѢХАВШІЕ.

Пріѣхавшиe въ г. Тифлисъ.

11-го Декабря: изъ Царскихъ Коледцевъ Поручикъ Князь Аргутинскій Долгоруковъ. 13-го Декабря: изъ Закаталь, Елизусійскій Праставъ Зисерманъ. Изъ Баки, Иностранецъ Изнаръ. 14-го Декабря: изъ Одессы, Комисаръ Джульфинскаго Карантинна Даушковъ. 16-го Декабря: изъ Владикавказа Инженеръ Поручикъ Лоренцъ, оттуда же Подпоручикъ Шебякинъ 2 й

Выѣхавшиe изъ г. Тифлиса.

11-го Декабря: въ Александрополь, Надворный Советникъ Султановъ. Въ мѣстечко Хопи, Штабъ Ротмистръ Раевъ Дадианъ. 13-го Декабря: въ Укр. Ахты, Поручикъ Вашинджозовъ. Въ Сел. Борчалы, Губернскій Секретарь Дейнекинъ. Въ Тамбовскую Губернію Коллежскій Регистраторъ Фроловъ. 15-го Декабря: въ Штабъ квартиру Са-мурскаго Пѣхотнаго Полка Штабъ Лѣкарь Толвінскій. Въ Орловскую Губернію Полпоручикъ Солтановъ. 16-го Декабря: По Закавказскому краю Агентственный Статскій Совѣтникъ Пазорибъ. Въ Кутаисъ, Коллежскій Секретарь Бѣнцікій. и Прапорщикъ Северинъ. Въ Ставроноль, Прапорщикъ Конановъ.

ВЪ РЕДАКЦІИ КАВКАЗА ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА:

На сочиненіе А. И. Сливницкаго.

ШОТА РУСТАВЕЛИ,

ГРУЗИНСКІЙ ПОЭТЪ.

Содержание.

Гл. I. Возрѣніе Европы на Востокъ. Гл. II. Причины антипатіи Европы къ Востоку. Главныя черты характеризующія Востокъ и отличающія его отъ Европы. Равнолюбие Европы къ производеніямъ восточнаго генія. Гл. III. Религіозный и моральный характеръ Грузіи, и что именно съѣла въ этой сторонѣ Христіанская Религія. Гл. IV. Грузія въ ХII вѣкѣ. Гл. V. Вліяніе Візантіи и Персіи. Гл. VI. Феодализмъ и права на-

рода. Гл. VII. Характеръ Царицы Тамары, по историческимъ даннымъ и по преданіямъ и ея влияніе на вѣкъ. Гл. VIII. Памятники временъ Тамары, письменные и архитектурные. Гл. IX. Шота Руставели, его воспитаніе, частная жизнь и отношенія къ Тамарѣ. Гл. X. Шота Руставели какъ поэтъ, о причинѣ его авторитета въ Грузіи и характеръ его сочиненія: *Венхис тхасани*. (Барсова кожа).

Все сочиненіе составитъ 20-ть печатныхъ листовъ. Будетъ отпечатано на лучшей веленевої бумагѣ. По выходѣ въ свѣтъ книги, подписчики получатъ, немедленно свои экземпляры.

Цѣна экземпляра съ пересылкою 2 руб. серебромъ.

Подписка принимается тоже въ первоначальномъ Дено.

Газета «Кавказъ» въ 1850 году будетъ выходить по ДВА раза въ недѣлю и будетъ отправляться подписчикамъ Россіи по Понедѣльникамъ и Пятницамъ по экстра-почтамъ, а по Закавказскому краю по Средамъ по летучей, а Субботамъ по обыкновенной почтамъ.

Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою на домъ..... 8 руб. сер.

Шолгодовая съ пересылкою и доставкою..... 5 — —

Собственно для временно проживающихъ въ Тифлисѣ на три мѣсяца..... 5 — —

Подписка принимается: въ Тифлисѣ: въ Редакціи газеты Кавказъ и въ Тифлисской Губернскій Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ газетной Экспедиціи С. Петербургскаго Почтамта у книгопродавцевъ Н. Крашенинникова, Ю. А. Юнгмейстера. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и у книгопродавца Готье. — Сборникъ газеты Кавказъ не будетъ издаваться.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ

ТИФЛИСЪ Декабря 16-го дня 1849 г. ЦENSORЪ А. Раевский Крестьяновъ. Въ Типографіи Канцелярія Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ О. Константиновъ.